

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

О пришествіи св. пророковъ Иліи и Еноха и объ антихристѣ *).

Выше мною было сказано, что наши именуемые старообрядцы безпоповскаго толка, а пѣкоторые и поповцы особенно изъ числа бѣглопоповцевъ и австрійцевъ-протоокружниковъ любятъ трактовать объ антихристѣ и вытолковывать непремѣнно духовнаго антихриста. По мнѣнію именуемыхъ старообрядцевъ антихристъ давно пришелъ, царствуетъ и будетъ царствовать неопредѣленное время. На такую ложную проповѣдь именуемые старообрядцы безпоповскаго толка вынуждаются своимъ положеніемъ, желая во-что-бы то ни стало доказать, что нивѣ нѣтъ ни церкви, ни священства, ни таинствъ, но куда все это дѣвалось, вотъ тутъ раскольники придумали, что все сіе будто у нихъ уничтожилъ антихристъ. Конечно, такое ложное ученіе безпоповцы ничѣмъ не могутъ подтвердить, кромѣ своихъ ложныхъ толкованій писанія св. отцовъ. Ниже будетъ указано, что основанная Господомъ церковь со всею полнотою іерархіи и семью таинствами будетъ существовать на землѣ не до пришествія антихриста, а до втораго пришествія Христова. Подъ антихристомъ глаголемые старообрядцы разумѣютъ совокупность ересей, нечестіе, отступленіе или преемственный рядъ царей. Въ данномъ случаѣ именуемые старообрядцы пользуются общимъ названіемъ антихриста еретиковъ отступниковъ. Слово антихристъ означаетъ противникъ Христу, имѣетъ два значенія, общее и частное; въ общемъ антихристомъ называется неисповѣдующій Иисуса Христа во плоти пришелша (1-е Іоан. 4, 3) и всякій учащій противно Христу и возстающій противъ Христа, Симонъ волхвъ и другіе; „дѣти, послѣдняя година есть: и яко-же слышасше, яко антихристъ грядетъ и нивѣ антихристи мнози быша“ (Іоан. 2—18). Для точнаго уразумѣнія сказаннаго нужно обратиться къ объясненію св. отцовъ, у которыхъ мы найдемъ точное и опредѣленное понятіе о лицѣ антихриста, который долженъ явиться предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ въ единственномъ числѣ, а не многомъ. Св. Іоаннъ Дамаскинъ говоритъ слѣдующее: первѣе убо подобаетъ проповѣдаться Евангелію во всѣхъ языцѣхъ, яко-же рече Господь, и тогда придетъ на изобличеніе противобожнымъ іудеомъ (Воскреслов. Іоанна Дамаск. гл. 26). Требъ есть знати, говоритъ онъ, яко пріити иматъ антихристъ, но и всякъ, неисповѣдуяй Сына Божія во плоти пришелша, Бога совершенна и челоуѣка совершенна, антихристъ есть, обаче собственнымъ и изыттымъ образомъ анти-

*) См. № 10 Астр. Еп. Вѣд.

христъ глаголется, иже при кончинѣ вѣка прійти имать“ (глав. 26). Какъ антихристъ — противникъ Христу, такъ и еретики становились противниками Христу, когда извращали ученіе Христова. Мы и нынѣ иногда слышимъ, какъ чловѣка по злomu характеру называютъ звѣремъ, или злую женщину змѣей. Такое названіе дается не потому, чтобы они были звѣри или змѣи, а по ихъ злomu праву такъ именуется. Изъ сего ясно видно, что послѣдній антихристъ будетъ отдѣльное лицо, а не духъ времени или совокупность ересей. Если еретики извратители догматовъ вѣры называются антихристами, то это по свойству ихъ характера съ послѣднимъ антихристомъ, въ отличіе отъ котораго они называются предтечами (Кирил. кн. л. 32 и 47). Вотъ наши именуемые старообрядцы, чтобы удобнѣе отстаивать свою мысль о томъ, что нынѣ царствуетъ антихристъ, прибѣгаютъ къ смѣшенію понятій объ антихристѣ. Какой вамъ еще антихристъ будетъ? Всякій еретикъ антихристъ и болѣе никакого антихриста не ждите; — такъ обыкновенно заканчиваютъ безпоповцы и при этомъ ссылаются на апостола Іоанна Богослова, который говоритъ: „и нынѣ антихристи мнози“. Эти слова безпоповцы приводятъ не вполнѣ. Выше онъ говоритъ, что антихристъ грядетъ, т. е. придетъ въ будущемъ независимо отъ сихъ многихъ явившихся (еретиковъ) предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ. Въ опроверженіе ученія безпоповцевъ и нововѣровъ постараемся представить доказательства изъ священнаго и св. отецъ писанія: о признакахъ послѣдняго антихриста, что это будетъ за личность; откуда онъ произойдетъ, изъ какого рода, за кого онъ будетъ себя выдавать; когда съ точностью будетъ усвоено понятіе объ его лицѣ, тогда не трудно будетъ узнать — пришелъ ли антихристъ въ міръ или нѣтъ? Существуетъ ли гдѣ нибудь такой царь, каковымъ описанъ антихристъ и сколько времени онъ будетъ царствовать? Наша задача главнымъ образомъ будетъ состоять въ томъ, чтобы доказать, что антихристъ будетъ а) чувственный, а не духъ, б) родится въ г. Вавилонѣ персидскомъ отъ дѣвicy жидовскаго рода изъ колѣна Данова, в) будетъ обрѣзанъ по іудейскому закону, г) воспитанъ будетъ тайно, д) сначала будетъ кротокъ и смиренъ, возлюбитъ народъ Іудейскій, который приметъ его за общаго мессію и провозгласитъ царемъ, е) столицю своею антихристъ изберетъ городъ Іерусалимъ и построитъ для іудеевъ каменный храмъ, въ которомъ будутъ ему кланяться, какъ Богу, ж) будетъ имѣть ложнаго пророка по подобію Іоанна Крестителя и изберетъ 12 апостоловъ, которые будутъ проповѣдывать о немъ, какъ о Богѣ, з) своимъ послѣдователямъ антихристъ дастъ начертаніе или печать на правой рукѣ или на челѣ, запретитъ продавать и покупать хлѣбъ, кто не имѣетъ печати антихристовой, и на православныхъ христіанъ, которые откажутся признать его за Бога и принять печать на чело или правую руку, воздвигнетъ жестокое гоненіе, к) царствованіе антихриста продолжится 3 года съ половиною, по прогнествіи которыхъ антихристъ

будеть убить духомъ устъ Господа нашего Иисуса Христа. Эти признаки антихриста могутъ быть отнесены исключительно къ одному послѣднему антихристу, который придетъ предъ вторымъ пришествіемъ Господнимъ по особому о томъ провидѣнію Божію и не съ тою цѣлію, какъ объ этомъ думаютъ безпоповцы, чтобы уничтожить основанную Господомъ Богомъ церковь съ священноначаліемъ и тайствами, но чтобы заградить уста невѣрующимъ во Христа Іудеямъ и язычникамъ на страшномъ судѣ Христовомъ, что они не увѣровали въ истиннаго Бога Иисуса Христа и повѣрили антихристу, а о церкви Своей Самъ Господь сказалъ, что ее не одолѣютъ и врата ада, о чемъ будетъ сказано ниже. Послѣдній антихристъ будетъ человѣкъ въ полномъ смыслѣ и единственномъ числѣ, который будетъ предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ. Эту истину подтвердилъ Самъ Господь словами, обращенными къ невѣровавшимъ въ Него Іудеямъ: „Азъ придохъ во имя Отца Моего, и не приемлете Мене: еще иныя придетъ во имя свое, того приемлете“ (Іоан. 5. 43). По толкованію св. отцовъ этого мѣста св. Евангелія, всѣ приходятъ къ одному заключенію, что здѣсь Господь разумѣлъ антихриста. Господь Иисусъ Христосъ былъ человѣкъ видимый и обличалъ Іудеевъ не духовныхъ, а чувственныхъ, слѣдовательно говорилъ и о чувственномъ антихристѣ, котораго Іудеи примутъ вмѣсто Христа. Такъ св. Златоустъ въ 41-й бесѣдѣ объясняетъ приведенныя слова Господа: кого глаголетъ (Господь) прийти имуща во имя свое; антихриста здѣь называетъ; онъ бо антихристъ не будетъ говорить отъ отца посланъ, ниже по его изволенію онаго пришелъ, но мучительскимъ образомъ ни мало ему не принадлежащую власть похитить: и надъ всеми Богомъ себя поставитъ, якоже Павелъ глаголетъ: превозносящася паче всякаго глаголемаго бога или чтлища, показующа себе, яко богъ есть. Сіе бо означаетъ, во имя свое прийти. Что антихристъ будетъ человѣкъ, свидѣтельствуетъ Апостоль Павелъ въ посланіи къ Солунянамъ: да никто же васъ прельститъ ни по единому же образу: яко аще не придетъ отступленіе прежде и открытася человѣкъ беззаконія, сына погибели. Св. Іоаннь Златоустъ объясняетъ эти слова со всею ясностью, и свидѣльствуетъ, что здѣсь говорится объ антихристѣ, выясняетъ и причину, почему онъ называетъ антихриста человѣкомъ, сыномъ погибели и т. д., но раскольники всячески стараются извратить сказанное апостоломъ. По ихъ мнѣнію — прежде должно совершиться отступленіе народа отъ вѣры, а потомъ явится антихристъ. Вотъ, молъ, при патріархѣ Никонѣ совершилось всеобщее отступленіе отъ старой вѣры, потомъ явился и антихристъ; но такое лжеученіе отвергаетъ св. Іоаннь Златоустъ, который, какъ сказано, со всею ясностью опровергаетъ мнѣвіе безпоповцевъ. Что есть отступленіе? спрашиваетъ св. Златоустъ -- и отвѣчаетъ: того самого антихриста нарицаетъ отступленіемъ, яко многихъ имущаго погубити... сына погибели глаголетъ, зане и той погибнетъ. Кто же есть сей? убо ли сатана? никакже: но человѣкъ нѣкій, который

восприниметь всю силу сатаны. Что можетъ быть яснаго свидѣтельства, гдѣ прямо говорится, что антихристъ будетъ человѣкъ, а не духъ, Св. отцы, выясняя о лицѣ антихриста, какъ человѣка, указываютъ его происхожденіе, мѣсто и родъ. Блаженный Феодоритъ въ толкованіи на посланіе св. Апостола Павла къ Солунянамъ говоритъ: отступленіемъ назвалъ Апостоль самый антихриста, давъ ему имя сіе по дѣламъ его, потому что покусился всѣхъ довести до отступленія отъ истины. Нарекъ же его человѣкомъ беззаконія, потому что по природѣ онъ человѣкъ. Св. Іустинъ мученикъ II-го столѣтія свидѣтельствуетъ, что предъ вторымъ пришествіемъ Сына Божія явится человѣкъ отступленія: на Вышняго гордая и беззаконная глаголющій (разговоръ съ Трифономъ). Точно также и Св. Ипполитъ, Папа Римскій, жившій въ 3 вѣкѣ, на котораго часто ссылаются наши именуемые старообрядцы, говоритъ, — что какъ Христосъ явился въ человѣческомъ естествѣ, такъ и антихристъ придетъ въ естествѣ человѣка (гл. 6). По ясному указанію св. отцовъ антихристъ будетъ человѣкъ въ полномъ смыслѣ того слова, родится не отъ законнаго брака, а отъ блудницы-дѣвицы, еврейки отъ колѣна Данова, какъ и Христосъ отъ колѣна Іудова. Рожденіе Спасителя, общаго Мессіи, было по наитію св. Духа, рожденіе же его противника антихриста будетъ отъ незаконнаго сожителства мужины съ женщиной, но и не дьяволъ родится отъ блудницы, а простой человѣкъ. Такъ св. Ипполитъ, Папа Римскій свидѣтельствуетъ: „якоже бо Спасъ отъ Іудова колѣна родился, тако и антихристъ отъ Данова родится имать“ (Книга объ антихр. Псковск. изд. л. 25 об.). Рожденіе антихриста въ г. Вавилонѣ отъ Данова колѣна основывается на словахъ Священнаго Писанія, именно пророчества Іакова: „да будетъ Данъ змій на пути, сѣдйя на растутіи“ (Бытія 49); также изъ словъ Іереміи: отъ Дана слышано бысть ржаніе коней (8, 16) и особенно изъ того, что въ Апокалипсисѣ, при перечисленіи всѣхъ колѣвъ Израилевыхъ, изъ которыхъ въ каждомъ започатлѣно Ангеломъ по двѣнадцати тысячь рабовъ Божіихъ, вовсе не поименовано одно колѣно Даново (св. Іоаннъ Дамаскинъ кн. 41). „Не самъ убо дьяволъ будетъ человѣкъ, по подобію Господня во-человѣченія, не буди то, но родится человѣкъ отъ блудодѣянія и приметъ на себя все дѣйствованіе сатаны; будетъ воспитанъ тайно, потомъ внезапно возстанетъ, возмутится и воцарится“. Св. Евремъ Сиринъ свидѣтельствуетъ: родится антихристъ отъ жены северны; сосудъ ему не самъ же родится сатана, но въ образѣ его придетъ прескверный яко тать, лжею говѣнія, хотяя прельстити вся человѣки. Объ антихристѣ, какъ о человѣкѣ, свидѣтельствуютъ и уважаемыя старообрядцами старопечатныя книги „О вѣрѣ“ гл. 30: Той антихристъ человѣкъ будетъ, беззаконія сынь, и родится, якоже глаголетъ Ипполитъ Римскій, отъ дѣвицы нечистыя жидовки, сущія отъ колѣна Данова. И такъ родоприсхожденіе антихриста рѣшительно будетъ въ колѣнѣ Дановомъ, какъ это было выше указано. Мѣсто-

рожденіе же его, по свидѣтельству блаженнаго Іеронима и Андрея Кессарійскаго, полагается Вавилонъ, градъ великій, персидскій. Будучи еврейскаго рода и человекъ видимый, будетъ обрѣзанъ по Іудейскому обряду. (Ипполитъ Папа Римскій л. 23 объ антихристѣ). Воспитанъ будетъ тайно, потомъ внезапно возстанетъ, возмутится и воцарится. (Іоаннъ Дамаскинъ гл. 26) Іудеи, по своей ожесточенной злобѣ, не приняли Господа Іисуса Христа, а сочли его за обманщика. За такой ихъ неблагодарный поступокъ Господь попуститъ имъ обманщика антихриста, котораго они примутъ за Спасителя, о чемъ св. Апостолъ Павелъ свидѣтельствуется такъ: за не любви истины не пріиша, во еже спастися имъ и сего ради послеть имъ Богъ дѣйство лести, во еже вѣрвати имъ лжи, да судъ примутъ вси невѣровавшіе истинѣ, но благоволившіе въ неправдѣ (2 Солон. гл. 2). По объясненію Теодорита любовью истины Апостолъ назвалъ Господа, какъ истинно и искренно насъ возлюбившаго. Посему Іудеямъ особенно не оставляется никакаго предлога къ извиненію, потому что не восхотѣвъ вѣрить Господу, признавая его богопротивнымъ, повѣрятъ антихристу (Толкованіе Теодоритово т. 7 стр. 341). О томъ же свидѣлствуютъ св. отцы. Св. Іоаннъ Дамаскинъ:—Іудеи не приняли Господа Іисуса Христа, истиннаго Сына Божія и Бога, а примутъ обманщика, который самъ себя называетъ Богомъ, о семъ Ангель, поучающій Давіила, говоритъ такъ: о бозѣхъ отцевъ своихъ не смыслить. (Давіиль XI 37 гл. 26). Св. Кириллъ свидѣтельствуется: когда наступитъ время пріяти истинному Христу въ другой разъ, сопротивникъ, воспользовавшись ожиданіемъ людей простодушныхъ, и особенно тѣхъ, которые изъ обрѣзанія, изведетъ нѣкоего человекъ волхва, весьма опытнаго въ искусствѣ обманывать волшебными составами и чародѣйствомъ, который во власть себѣ захватитъ Римское царство, ложно наименоуетъ себя Христомъ, и симъ наименованіемъ обольститъ Іудеевъ, ожидающихъ помазанника, а тѣхъ, которые изъ язычниковъ, привлечетъ волшебными мечтаніями. Придетъ же сей сказанный антихристъ, когда исполнятся времена Римскаго царства, и приблизится уже конецъ міра. Вдругъ возстанутъ десять Римскихъ царей, царствующихъ, можетъ быть, въ разныхъ мѣстахъ, но въ одно и тожѣ время: а послѣ нихъ одиннадцатый будетъ антихристъ, который съ помощію волшебнаго искусства, захватитъ себѣ Римскую державу, уничтожитъ трехъ прежде него царствовавшихъ, имѣя уже подъ своею властью остальныхъ семерыхъ. Сперва, какъ человекъ ученый и умный, притворно покажетъ оубъ скромность, цѣломудріе и человеколюбіе, знаменіями и чудесами, ложно проаведенными съ помощію волшебной прелести, обманувъ Іудеевъ, какъ бы ожидаемый Христосъ, впоследствии запечатлѣетъ сіе всякаго рода безславными и беззаконными злодѣяніями, такъ что превзойдетъ всѣхъ прежде него бывшихъ неправедныхъ и нечестивыхъ людей (Огласит. слов. 15 св. Кирилла).—Ипполитъ Папа Римскій III столѣтія: той бо анти-

христъ призоветъ всѣ люди жидовскія къ себѣ отъ всѣхъ странъ разсѣянныя, чужая творя яко своя чада, обѣщавая имъ исправить землю, и возставить царство имъ и храмъ, да быша ему аки Богу поклонились. Объ антихристѣ лист. 44. Св. Ефремъ Сирийъ отецъ 4 вѣка: Антихристъ будетъ отвращаться идоловъ, почитать благовѣріе, благообразенъ, тихъ ко всѣмъ, чтити же имать языкъ жидовскій, ти бо чаютъ пришествіе его. Надъ всѣмъ же симъ чудеса сотворитъ и знаменія. Егда бо узрятъ его людіе мнози и народи съ радостію великою поставятъ его цари глаголюще сами къ себѣ: гдѣ убо онъ обрѣтается, толикъ челоуѣкъ благу и праведенъ; наче же убо поганіи убійцы жидове чтити его начуютъ, и радуютися царству его, тѣхъ бо почитати будетъ и мѣсто и церковь (Слав. 105). Св. Ипполитъ: Антихристъ соберетъ разгнавныя люди жидовскія и построитъ имъ каменный храмъ въ Иерусалимѣ и жидовское царство возставить. Объ антихристѣ т. 23 и 30 обор. По объясненію Икуменія антихристъ будетъ какой-нибудь еврей, искусный въ волшебствѣ, который и самъ много нагрѣшитъ и другихъ многихъ введетъ во многіе грѣхи. По свидѣтельству уважаемой старообрядцами книги Кирилловой антихристъ къ жидамъ придетъ, яко Христосъ; и отъ жидовъ пріять имать быти, даже ихъ тѣмъ папаче обольститъ, честную церковь сотворитъ, да въ большее сомнѣніе ихъ вложитъ, глаголи себѣ отъ колѣна Давидова, хотящу Соломонову церковь создати. (Знаменіе 10). И такъ антихристъ будетъ изъ евреевъ и будетъ пріять Иудеями, построить храмъ. Очевидное дѣло, что это будетъ челоуѣкъ видимый, а не духъ, какъ несправедливо думаютъ наши именуемые старообрядцы. Говоря о томъ, что антихристъ прежде всего будетъ пріять Иудеями и столицю своею избретъ городъ Иерусалимъ, мы не утверждаемъ, чтобы его власть ограничивалась однимъ Иерусалимомъ или однимъ народомъ Иудейскимъ, но желаемъ показать, что антихристъ прежде всего обольститъ Иудеевъ, которые ожидаютъ пришествія Мессіи, вмѣсто котораго примутъ антихриста. Въ этомъ случаѣ евреи являютя обличителями нашихъ раскольниковъ, которые утверждаютъ, что онъ будто бы пришелъ. При помощи Иудеевъ антихристъ будетъ покорять своей власти христіанъ и язичниковъ. Какъ противникъ Христовъ онъ будетъ все отвергать, установленное Христомъ, онъ будетъ безбожникъ, не будетъ вѣровать во Святую Троицу, а будетъ требовать отъ всѣхъ, чтобы его одного почитали за Бога и воздавали бы ему одному Вожескія почести и ему одному кланялись, какъ Богу. Для этого онъ будетъ возсѣдать въ храмъ Вожіемъ, какъ свидѣтельствуешь о семъ Апостоль Павель. Открывается челоуѣкъ беззаконіа, сынъ погибели, противникъ, превозносяйся наче всякаго глаголемаго Бога или чтяица, якоже ему съети въ церкви Вожіей, аки Богу, показующу себѣ, яко Богъ есть (2 Солун. 2, 4, 5). Противникъ, превозносящійся надъ всякимъ, кто называется Богомъ и что чтится почестями, приличными божеству; онъ будетъ такъ

гордъ, что вооружится противъ всякой религіи. По объясненію св. Златоуста и Блаженнаго Феодорита подъ церковью нужно разумѣть храмъ, въ которомъ антихристъ восхититъ себѣ предсѣдательство, покушаясь выдать себя за Бога. Небо въ идолослуженіе введетъ онъ, но богопротивенъ нѣкто будетъ, и всѣхъ разоритъ боговъ и поведитъ кланяться себѣ вмѣсто Бога (Злат. на 2 гл. Солун.). И такъ антихристъ утвердится въ Иерусалимѣ и будетъ возсѣдать въ храмѣ,—въ которомъ храмѣ? Известный всему міру храмъ Воскресенія Христова—ужели въ немъ возсѣдетъ антихристъ? Никогда этого не можетъ быть. Антихристъ, какъ выше было сказано, противякъ Христу и всего Христова установленія—пожелаетъ-ли возсѣсть тамъ, гдѣ проповѣдуется Воскресеніе Христово? Да и Іудеи, которыхъ обольститъ антихристъ принять себя за истиннаго Мессію, не пойдутъ въ храмъ во имя Господа Іисуса Христа, котораго предки ихъ сочли за обманщика и подвергли крестной смерти. Конечно нѣтъ, потому что антихристъ будетъ выдавать себя за Христа и какъ еврей сядетъ въ церкви еврейской, построенной на мѣстѣ Храма Соломона, гдѣ пиѣ находится магометанская мечеть, о чемъ ясно свидѣлствуютъ св. отцы: Іоаннъ Дамаскинъ и Кирилль Іерусалимскій. Апостоль говоритъ: сѣсти ему антихристу въ церкви Божіей; разумѣй не нашу православную, но древнюю Іудейскую. Ибо не къ намъ онъ придетъ, но къ Іудеямъ; не за Христа, но противъ Христа и христіанъ. Почему и называется антихристомъ. (Іоанна Дамаскина богосл. ч. 4 гл. 26). Апостоль Павелъ говоритъ: якоже ему сѣсти въ церкви Божіей. Въ какой же церкви? Разумѣть разоренный Іудейскій храмъ. „Да не будетъ же того, чтобы разумѣлся сей храмъ, въ которомъ мы! Но для чего говоримъ это? Да не подумаютъ, что говоримъ изъ лести къ себѣ. Если антихристъ придетъ къ Іудеямъ, какъ Христосъ, и отъ Іудеевъ восхоцетъ поклоненія, то чтобы больше обольстить ихъ, покажетъ великое усердіе ко храму, внушая о себѣ ту мысль, что онъ отъ рода Давидова, и что ему должно создать храмъ, сооруженный Соломономъ“. (Кирилль Іерусал. Огласит. слов. 15). И такъ, на основаніи вышеприведенныхъ свидѣтельствъ антихристъ будетъ возсѣдать въ смущенной церкви Іудейской, которая, если названа Божіей, то потому, что издревле мѣсто это Іерусалимъ опредѣлено на поклоненіе Богу. Антихристъ будетъ не изъ царскаго рода, какъ обыкновенно царствуютъ настоящіе государи, а изъ простого рода: простой еврей восхититъ царскую власть; объ этомъ находимъ свидѣтельства у древнѣйшихъ св. отцовъ. Такъ св. Иринеѣ, скончавшійся въ 202 году по рожд. Христ., свидѣлствуетъ объ антихристѣ, какъ объ одномъ опредѣленномъ лицѣ. Антихристъ, будучи отступникъ и разбойникъ, хотеть, чтобы поклонялись ему, какъ Богу, и, будучи рабъ, хотеть, чтобы его провозгласили царемъ. Онъ, получивъ всю силу діавола, придетъ не какъ царь праведный и законный, состоящій въ покорности къ Богу, но, какъ нечестивый и беззаконный, какъ богоотступ-

ний, злодѣй и челоуѣкоубійца, какъ разбойникъ, повторяющій въ себѣ дѣвольское богоотступничество; онъ устранилъ идоловъ, чтобы внушить, что онъ самъ богъ, но себя превознесетъ, какъ одного идола и въ себѣ самомъ сосредоточитъ разнообразное заблужденіе, относящееся къ прочимъ идоламъ, чтобы тѣ, которые посредствомъ разныхъ мерзостей, поклоняются дѣволу, служили ему посредствомъ этого идола (Ириней кн. 5 глав. 25). Свидѣтельство св. Ириней объ антихристѣ имѣетъ особенную силу и важность для насъ. Какъ ученикъ Поликарпа Смирскаго, священномученика и ученика св. Іоанна Богослова, Ириней хорошо могъ знать истинное ученіе Христово. Какъ вообще, такъ и въ частности объ антихристѣ, св. Ириней самъ говоритъ, что онъ, въ своихъ разсужденіяхъ объ антихристѣ, руководствовался, между прочимъ, свидѣтельствомъ тѣхъ, кои лицомъ къ лицу видѣли Іоанна. (Ириней кн. 5 гл. 30). Послѣ этого нѣтъ никакого сомнѣнія въ свидѣтельствѣ св. Ириней объ антихристѣ, потому что оно заимствовано отъ Апостола Іоанна Богослова. Въ виду такой ясности свидѣтельства объ антихристѣ, какъ о челоуѣкѣ опредѣленномъ, который долженъ явиться предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ, не можетъ быть и мѣста о какомъ-то лживомъ толкованіи о духовномъ антихристѣ. Въ Кирилловой книгѣ свидѣствуется: ни отъ царей, ни отъ царскаго рода воздержитъ царство, (антихристъ) но прелестію восхититъ власть. (Знаменіе 10-е). Антихристъ не ограничится одними Іудеями, а будетъ распространять власть свою и на другія народы. Съ этою цѣлью онъ употребитъ всевозможныя средства: лесть, обманъ, будетъ творить ложныя чудеса и насиліе, какъ объ этомъ говоритъ Апостолъ Павелъ, „во всякой лести неправды“. Такъ св. Ефремъ Сиринъ свидѣствуется: придетъ, (антихристъ) смиренный, вроткій, ненавистникъ, какъ скажетъ о себѣ неправды, отвращающійся идоловъ, предпочитающій благочестію, добрый, нищелюбивый, въ высокой степени благообразный, постоянный, ко всѣмъ ласковый, уважающій особенно народъ Іудейскій, а при всемъ этомъ съ великою властію совершитъ онъ знаменія, чудеса и страхованія; и приметъ хитрыя мѣры всѣмъ угодить, чтобы въ скоромъ времени полюбилъ его народъ. Не будетъ брать даровъ, говорить гнѣвно, показывать пасмурный видъ, но благочинною наружностью станетъ обольщать міръ, пока не воцарится... Когда утвердится царство его, въ гнѣвѣ поразитъ онъ трехъ великихъ царей. Потомъ вознесетъ сердцемъ и изрыгнетъ горечь свою. Этотъ змій смятетъ вселенную, подвигнетъ концы ея, всѣхъ притѣснитъ и станетъ осквернять души, при всякомъ случаѣ поступалъ, какъ челоуѣкъ суровый, жестокій, гнѣвливы, раздражительный, стремительный, безпорядочный, страшный, отвратительный, ненавистный, мерзкій, лютый, губительный, безстыдный, который старается весь родъ челоуѣческій вринуть въ пучину нечестія. Многочисленныя произведетъ онъ знаменія, но ложно и недействительно. И въ присутствіи многолюдной толпы, которая будетъ восхвалять его

за мечтательныя чудеса, издасть онъ крѣпкій гласъ; и отъ котораго поколеблется мѣсто, гдѣ собраны предстоящія ему толпы и скажетъ: всѣ народы познайте мою силу и власть. Въ виду зрителей будетъ переставлять горы и вызывать острова изъ моря, но все это обманомъ, мечтательно, а не дѣйствительно; впрочемъ прельститъ мѣръ, обманетъ взоры всѣхъ, многіе повѣрятъ и прославятъ его, какъ крѣпкаго Бога. (Изъ Творен. св. Ефрема Сирина). О томъ же свидѣтельствуетъ св. Ипполитъ (книга объ антихристѣ лист. 17). Спаситель въ Свое время говорилъ о чудесахъ антихриста, что они будутъ имѣть вишній видъ, люди будутъ ихъ видѣть и что, если бы не было силы Божіей, обличающей ихъ лесть, они могли бы прельстити и людей избранныхъ: возстанутъ бо лже-христи и лже-пророцы, дадутъ знаменія велія и чудеса, якоже прельстити, аще возможно и избранныя (Матѳ. 24. 24). Св. Апостолъ Павелъ свидѣтельствуетъ, что пришествіе антихриста будетъ во всякой силѣ и знаменіяхъ и чудесахъ ложныхъ (2 Солун. 11, 9). Антихристъ будетъ находиться подъ особымъ вліяніемъ сатаны, будетъ съ помощію его творить чудеса самъ лично и чрезъ своихъ служителей, особенно у него будетъ ложный пророкъ на подобіе того, какъ это было у Спасителя міра. Въ Апокалипсисѣ лже-пророкъ представляется подъ образомъ звѣря. „И видѣхъ иного звѣря восходящаго отъ земли, т. е. изъ жизни земной и перстной... и даде ему власть знаменій и чудесъ, чтобы, предшествуя антихристу, устроить ему путь погибели... и сотвори (лже-пророкъ) чудеса велика, да и огонь сотворить сходити съ небесе на землю предъ чловѣки. Все же волшебствомъ будетъ совершать предтеча отступника лже-христа къ оболъщенію людей, чтобы за Бога сочли антихриста, какъ получившаго свидѣтельство отъ дѣлателя такихъ чудесъ, и принявшаго несомнѣнную славу, по подражанію того, какъ Креститель приводилъ къ Спасителю вѣрующіихъ. Ибо ложь для оболъщенія людей старается подражать истинѣ. Неудивительно же для очей оболъщенныхъ будетъ видѣти огонь, сходящій съ неба, потому что и въ исторіи Іова знаешь, что по Божьему поущенію и по дѣйству сатаны сошелъ огонь съ неба и поѣлъ стада его. Лже-пророкъ сдѣлаетъ образъ (икону) антихриста въ видѣ звѣря и потомъ этотъ бездушный образъ будетъ говорить къ людямъ. И дано бысть ему дати духъ образу звѣрину, да проглаголетъ икона звѣрина и сотворитъ, да иже аще не поклонится образу звѣринуму, убіени будутъ... Повѣствуютъ, что демоны часто говорили по волшебству, посредствомъ изображеній статуи Апполоповой и др., чрезъ мертвыя тѣла, какъ это дѣлалъ Симонъ волхвъ и былъ обличенъ св. Апостоломъ Петромъ. Такъ и лже-пророкъ антихриста, дѣйствуя черезъ демоновъ, дѣлаетъ изображеніе звѣря и обманомъ покажетъ его говорящимъ и расположетъ къ тому, чтобы убиваемы были всѣ, не поклоняющіеся ему (Апокалипс. гл. 13). Подобныхъ обмановъ отъ антихриста и его служителей будетъ много и впечатлѣніе отъ нихъ на

врителей будетъ удивляющее, но на самое непродолжительное время. Св. Ипполитъ изображаетъ чудеса антихриста такъ: прокаженные очиститъ, разслабленные воздвигнетъ, бѣсы отгонитъ, о дальнихъ яко настоящихъ, извѣститъ, мертвыя возставитъ. (Соборникъ л. 129). Представитъ горы предъ очима зрящихъ, шествуетъ по морю не мокрыми стопами, сведетъ огнь съ небесъ, сотворитъ день тьму, а ночь день, солнце бо преобразитъ: аможе хоцетъ, и луна также и единою просто вся стихія зомлю и море силою мечтаній своихъ предъ зращими покажетъ послушны. (Тоже лист. 130 обор). Прело всеми покажетъ себе на небо вземлема со трубами и гласы. (Листъ 132). Св. Ефремъ Сирийъ: Речетъ скверный (антихристъ): тебѣ велю, гора, нынѣ преиди на сію страну моря, и абіе почететь гора воочію всемъ видящимъ, а неподвигнутися ей отнюдь отъ своихъ основаній. (Слово 105). О чудесахъ антихриста свидѣлствуютъ уважаемыя старообрядцами старопечатныя книги: Большой Катихизисъ лист. 102; Кириллова знаменіе 10-е, О вѣрѣ глав. 30, Толковный Апостолъ лист. 893. Когда антихристъ сдѣлается царемъ, то онъ, подобно Христу, избересть себѣ ближайшихъ учениковъ по подобію Апостоловъ, которыхъ пошлетъ по всемъ странамъ извѣщать всехъ о явленіи великаго царя чудотворца и приводить къ вѣрѣ въ него. Якоже Христосъ Апостолы избра, также и онъ совершитъ соборъ ученикъ приметъ, подобныхъ того злодѣйству сущихъ. (Соборникъ лист. 127, Объ антихр. Лист. 77 обор.) Такъ изъ вышеприведенныхъ доказательствъ возможно было убѣдиться нашимъ самоименуемымъ старообрядцамъ, видящимъ во всемъ Антихриста, что такого человѣка еще не было въ мірѣ. Наши раскольники въ томъ случаѣ имѣють сходство съ молочанами-иконоборцами: какъ тѣ во всемъ Священномъ Писаніи находятъ идоловъ и идолопоклонство, такъ и наши именуемые старообрядцы вездѣ видятъ антихриста и его печать. Посему считая нужнымъ привести нѣсколько доказательствъ о томъ, что антихристъ въ собственномъ видѣ еще не явился, а были и есть только его предтечи. Тайна беззаконія дѣлается, но самаго послѣдняго антихриста еще нѣтъ, но онъ будетъ.

Свящ. *Евстр. Рочергинъ.*

(Окончаніе будетъ).

Грузины въ Астраханской епархіи и отношеніе къ нимъ мѣстныхъ архипастырей въ 18-мъ вѣкѣ.

(Окончаніе. См. А. Е. В. 1898 г. №№ 1—3, 5, 10, 12 и 14).

Было, конечно, въ Астрахани немало и постоянныхъ жителей изъ грузинъ, помимо духовныхъ лицъ. Пріѣзжая сюда по своимъ дѣламъ изъ Визяляра, Моздока и другихъ мѣстъ, они осѣдали здѣсь, такъ что изъ нихъ